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Περιεχόμενα

1. Ορθές και διατμητικές τάσεις, σχεδιασμός 
δομικών στοιχείων

2. Αξονική καταπόνηση

3. Γενικευμένες σχέσεις τάσεων –
παραμορφώσεων, Λεπτότοιχα κελύφη

4. Μετασχηματισμοί τάσεων και 
παραμορφώσεων

5. Θεωρίες αστοχίας υλικών

6. Εισαγωγή στη στρέψη

Τάσεις σε δομικά στοιχεία υπό 

αξονική καταπόνηση 

Κέντρο 

βάρους 

διατομής
x

y

z

.

Tομή σε επίπεδο κάθετο στο επίπεδο  (x-y)Tομή σε επίπεδο όχι κάθετο στο επίπεδο  (x-y)
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(δ) (ε)

(στ) (ζ)

Διατομή

Κέντρο 

βάρους

Διατομή

Κέντρο 

βάρους 

διατομής

b

a

A = b x a

A΄ = b x (a / cosθ)

= Α / cosθ

Ανάλυση εσωτερικών 

δυνάμεων επί της τομής a-a

Και οι αντίστοιχες τάσεις

(*)

(*)
θcos

A

P

cosθA

cosθP 2
/ cosθ sinθ

A

P

cosθA

sinθP
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/

+

aa ┴ bb xy ┴

y

Η διατμητική δύναμη , άρα και η διατμητική τάση, έχει 

φορά αντίθετη στην θετική του άξονα y’.
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Η  σmax εμφανίζεται σε επίπεδα που είναι κάθετα 

στον άξονα της ράβδου.
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Η  τmax εμφανίζεται σε 

επίπεδα που σχηματίζουν 

γωνία +45ο ή -45ο με τον 

άξονα της ράβδου. 

Το πρόσημο στην διατμητική τάση 

στερείται φυσικής σημασίας.
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Η διατμητική τάση έχει 

ίδια φορά με την θετική 

του άξονα y’.
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Σχέσεις ανεξάρτητες των μηχανικών 

ιδιοτήτων των υλικών !!!
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P = 133 kN

w = 32 mm

σmax @θ = 83 MPa

τmax @θ = 55 MPa

tmin = ?

Άξονας ράβδου Κέντρο βάρους

Ομοιόμορφη η 

κατανομή των τάσεων 

στις τομές

Αμετάβλητες οι 

τάσεις κατά μήκος 

της πρισματικής 

ράβδου για 

σταθερή διατομή

Εντατική κατάσταση που 

αντιστοιχεί στον μονοαξονικό 

εφελκυσμό

A

P


Ομαλή μεταβολή διατομής
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έδαφος

Τάσεις επαφής

Δημιουργία θλιπτικών τάσεων λόγω της 

μεταφοράς αξονικής δύναμης από ένα 

στοιχείο σε κάποιο άλλο.

έδαφος

Τάσεις επαφής

σ = ?

γσκ. 
= 25 kN/m3
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Διατομή 

(α) 

(γ) 

(β) 

Πλάγια όψη 

σ = ?

γσκ. 
= 25 kN/m3

W= [(0.5+1.5)/2]x0.5x2x25 = 25 kN

P = 20x0.5x0.5 = 5 kN

W1= (0.5+1)x0.5x1x25/2 = 9.4 kN

= 14.4 kN1WPFa 

AFaa / = 14.4/(0.5x1) = 28.8 kN/m2

W2= =(1+1.5)x0.5x1x25/2 = 15.6 kN

 PWRFy 0 30 kN.

2WRFa 
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